

Отзыв члена диссертационного совета
Мешкова Дмитрия Олеговича
на диссертацию Петровой Галины Анатольевны
на тему: «Научное обоснование совершенствования первичной медико-санитарной помощи в условиях дневного стационара на примере крупного города», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы диссертационного исследования

Совершенствование системы отечественного здравоохранения на современном этапе в большей степени направлено на первичное звено здравоохранения – медицинские организации, оказывающие первичную медико-санитарную помощь. Эффективность первичной медико-санитарной помощи должна быть направлена не только на улучшение экономических показателей, но медицинских и социальных в том числе.

Одну из важнейших ролей в развитии первичной медико-санитарной помощи играет деятельность дневных стационаров. Последние годы отмечается значительный рост объема медицинской помощи, оказываемой в условиях дневных стационаров. Осуществляемые в дневном стационаре профилактические мероприятия и эффективное лечение в условиях дневного стационара позволяют снизить риск возникновения осложнений имеющихся у пациентов хронических заболеваний.

Совершенствование структурно-функционального подхода к организации медицинской помощи в условиях дневного стационара, повышение уровня квалификации персонала, повышение эффективности его работы позволят решить проблемы рационального использования ресурсов медицинской организации.

Достоверность, новизна и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации

Научная работа Петровой Галины Анатольевны «Научное обоснование совершенствования первичной медико-санитарной помощи в условиях дневного стационара на примере крупного города» выполнена с использованием достаточного количества материала, отбор изучаемых материалов произведен с учетом репрезентативности и соответствует генеральной совокупности.

Автором впервые обосновано и предложено новое понятие «симультанные мероприятия в условиях дневного стационара», обоснована целесообразность его использования.

В диссертационном исследовании оценена медико-социальная эффективность новой структурно-функциональной модели организации оказания первичной медико-санитарной помощи в условиях дневного стационара. По результатам исследования разработаны методические рекомендации по совершенствованию организации оказания медицинской помощи в условиях дневного стационара.

Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации, изложенные в диссертационном исследовании Петровой Галины Анатольевны, обладают высокой достоверностью и новизной. Диссертационное исследование соответствует специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Оценка оформления и содержания диссертационного исследования

Диссертационное исследование состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы, списка сокращений, литературы и девяти приложений. Текст

диссертации изложен на 207 страницах, включает в себя 27 таблиц и 18 рисунков. Библиографический указатель содержит 293 источника, в том числе 247 – отечественных и 46 – иностранных. Работа написана грамотным языком, имеет логическую структуру.

Введение диссертационного исследования описывает актуальность научной работы, цель, его основные задачи, дает характеристику объекту, предмету исследования и очерчивает границы. Также во введении подробно раскрыты научная новизна и практическая значимость исследования, четко сформулированы основные положения, выносимые на защиту, количество публикаций и личный вклад.

Первая глава включает в себя обзор и качественный анализ литературных источников в части вопросов, затрагивающих современное состояние развития первичной медико-санитарной помощи, оказываемой в условиях дневного стационара, историю ее развития. Автором использовано достаточное количество отечественных и зарубежных литературных источников, обоснована актуальность выбранной темы и определены наиболее перспективные направления дальнейшего развития.

Вторая глава включает в себя структурно-логическую схему исследования, материалы и методы исследования.

Третья глава включает дополнение к понятийному аппарату первичной медико-санитарной помощи в условиях дневного стационара – «симультантные мероприятия в условиях дневного стационара». Также в рамках главы проведен анализ деятельности медицинских организаций при оказании первичной медико-санитарной помощи в условиях дневного стационара, описана новая структурно-функциональная модель и проведена оценка ее медико-социальной эффективности.

В четвертой главе описаны основные направления совершенствования и оптимизации системы оказания первичной медико-санитарной помощи в условиях дневного стационара и предложены методические рекомендации.

Заключение и выводы диссертационного исследования подводят итоги проведенной научной работы, свидетельствуют о решении поставленных задач и целей. Перспективы дальнейшего развития всецело отражают результаты диссертационного исследования.

Дискуссионные положения диссертационного исследования

Существенных замечаний по содержанию диссертационного исследования нет. Имеются незначительные замечания редакционного характера (стилистические неточности, ошибки пунктуации), которые не снижают положительную оценку проведенного исследования Петровой Г.А. Желательно, также, пояснение и уточнение следующих вопросов, которые могут оказать влияние на возможность более широкого использования результатов работы в здравоохранении:

1. Выбор и обоснование наиболее результативного критерия (или критериев) социальной эффективности, оцениваемый с помощью анкетирования пациентов, а также оценка возможности использования этого критерия (или критериев) в системе здравоохранения за пределами условий дневного стационара?
2. Выбор и обоснование наиболее значимых критериев необоснованных госпитализаций и возможность их расширенного использования за пределами условий дневного стационара?
3. Возможность, применения индивидуального профиля пациента в перспективных МИС, и на что именно следует обратить внимание при разработке этих систем, применительно к условиям дневного стационара? В настоящее время очевидно, и диссертация подтверждает этот факт, что текущий уровень развития РМИС не обеспечивает полное выполнение показателей, предусмотренных стратегическим направлением в области цифровой трансформации здравоохранения. Одной из важнейших задач, для оценки и прогноза общественного здоровья, является создание индивидуального профиля

пациента, позволяющего на популяционном уровне, с соблюдением закона о защите персональных данных, получать и обрабатывать данные о последовательности событий, происходящих с пациентами. К сожалению, применяемые на практике электронные инструменты и базы данных, разобщают данные об индивидуальном здоровье пациента и формальными финансовыми показателями, связанными с общим числом оплачиваемых событий, что делает эти системы бесполезными с любой точки зрения, кроме распределения финансовых потоков.

4. Использование подхода 4П очевидно, наиболее эффективно в условиях дневного стационара, что и показало данное исследование. Тем не менее, элементы 4П могут быть использованы в амбулаторной практике и, возможно, при госпитализации пациентов. Какова сравнительная перспективность развития медицины 4П в государственных, частных и ведомственных медицинских организациях?

Соответствие диссертации критериям, установленным Приказом о порядке присуждения ученых степеней

Выполненное Петровой Галиной Анатольевной диссертационное исследование на тему: «Научное обоснование совершенствования первичной медико-санитарной помощи в условиях дневного стационара на примере крупного города», представляет собой законченный научный труд, решающий одну из важнейших задач здравоохранения – совершенствование первичной медико-санитарной помощи, в частности на уровне оказания медицинской помощи в условиях дневного стационара. Решение важной задачи осуществлено путем создания новой структурно-функциональной модели.

Диссертация Петровой Галины Анатольевны, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском

государственном университете». Пункты 9 и 11 указанного порядка диссертантом не нарушены. Соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Член диссертационного совета
Доктор медицинских наук,
Заведующий лабораторией управления
общественным здоровьем № 81
ФГБУН «Институт проблем управления
имени В.А. Трапезникова» РАН



Мешков Дмитрий Олегович

«__» _____ 2023 г.

Адрес: Россия, 117997, Москва ул. Профсоюзная, д. 65
Телефон: +7(495)334-89-10
Факс: +7(495)334-93-40, +7(499)234-64-26
E-mail: dan@ipu.ru

Подпись
ЗАВЕР
ВЕД. ИНЖЕНЕР
СОРДЕЕВА Ю Ю.

